

Отзыв на кандидатскую диссертацию А.О. Плешко «Влияние внешнеполитических взглядов и деятельности Уинстона С. Черчилля на отношения между Великобританией и Россией в период 1914–1921 гг.»

Актуальность темы диссертационного исследования А.О. Плешко не вызывает никаких сомнений. Несмотря на колоссальное число, и прежде всего зарубежных, английских, а также отечественных «черчеллеведческих» изданий, она определяется целым рядом факторов, но главным из них является недостаточная изученность влияния У. Черчилля на внешнюю политику Великобритании в отношении России в период 1914-1921 гг. Определяя именно таким образом хронологические рамки работы, автор указывает, что нижняя граница обусловлена тем, что занимая в 1914 г. должность Первого лорда Адмиралтейства, У. Черчилль прилагал большие усилия, чтобы подготовить и провести Дарданелльскую операцию, приоритетность которой была обоснована в Кабинете министров необходимостью помощи Российской империи. Провал операции имел серьезные последствия, как для России, так и для политической карьеры У. Черчилля. Верхняя граница обуславливается автором заключением первого англо-советского торгового договора, поддержанного с британской стороны Д. Ллойд Джорджем, и означавшего де-факто признание советского правительства. Против этого, как известно, выступал У. Черчилль, поэтому он вынужден был уйти в феврале 1921 г. с поста военного министра и стать главой министерства по делам колоний. Новая должность лишила его возможности влиять на британо-советские отношения.

Структура диссертации продумана. Все ее составные части (три главы с соответствующими параграфами) логически и последовательно связаны друг с другом. Это позволяет четко проследить этапы в эволюции взглядов и действий У. Черчилля в отношении России в 1914-1921 гг.

Отдельных слов заслуживает источниковая база, на которой автор построил свое исследование. Помимо многочисленных опубликованных

сборников документов А.О. Плешко изучил большой и разнообразный пласт оригинальных источниковых данных. Он сумел привлечь уникальные делопроизводственные материалы из Архива внешней политики Российской империи, проанализировал документы по изучаемой теме из фондов государственного архива Российской Федерации, ввел впервые в отечественной историографии в научный оборот свидетельства самого разного порядка из Архивного центра Черчилля Кембриджского университета. Широко и активно диссертант использовал мемуарную литературу российских и британских политиков и военачальников, опирался на материалы периодической печати двух стран. Автор хорошо изучил и имеющуюся английскую и отечественную историографию по изучаемой проблеме. Все это в совокупности позволило автору выстроить строгую, хорошо продуманную и, что самое главное, убедительную доказательную базу, позволившую ему решить все поставленные задачи исследования.

В немалой степени этому способствовала исследовательская программа диссертации. Она построена на плюралистической эпистемологической модели исторического изучения и сочетает в себе разные методологические подходы от цивилизационного в теоретической разработке Н.Я. Данилевского, О. Шпенглера, А. Тойнби и С. Хантингтона до неоклассического.

Все выводы, к которым пришел автор в ходе своей работы выверены и обоснованны. Как итог, А.О. Плешко создал оригинальный и по-настоящему классический научный труд, который соответствует всем критериям, предъявляемым к диссертационным работам. Научное исследование заслуживает положительной оценки и может быть рекомендовано к защите.

Научный руководитель, д.и.н.,

проф. кафедры ИСЭиОД

ИПИ им. П.П. Ершова

(филиал) ТюмГУ

12 мая 2019 г.



С.Н. Синегубов